[image: image1.png]nobos Ao nogeit

Aobporta npauboBUTiCTL
nacTywoK
onTumMism cniB4yTAMBICTD
B AAHU )
eroism Baiayxict

caMoBMeBHEHICTb



Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


eММa АНДІЄВСЬКА. «КАЗКА ПРО ЯЯН»
Герасимчук Наталія Федорівна,

учитель української мови 
ЗОШ №7 м. Новограда–Волинського

Українська література

6 клас

Тема. Емма Андієвська – сучасна українська письменниця і художниця. Добро і любов до світу у казці – притчі «Казка про яян». Прихований повчальний зміст твору.

Мета. Дати основні відомості про Емму Андієвську. Усвідомити прихований зміст твору; розвивати навички визначення головної думки твору,  виховувати доброзичливість, повагу до оточуючих.

Епіграф: «Хто людям добра бажає, той і собі має».

Народна творчість

Цілі.

Учні знатимуть: основні відомості про Емму Андієвську, зміст , основну думку казки – притчі «Казка про яян», визначення притчі та її особливостей. 

Учні вмітимуть: коментувати прихований зміст твору, розрізняти реальне і фантастичне, зіставляти описане в притчі з реальним життям.

Тип уроку. Урок вивчення і засвоєння нового матеріалу.

Обладнання: ілюстрації, підручники, путівники із завданнями.

Методи, прийоми і форми роботи: випереджувальні завдання, бесіда, слово вчителя, «Незакінчене речення», робота в парах, рольова гра, інсценізація. 

Випереджувальні завдання: підготувати розповідь від першої особи, інсценізацію.

Хід уроку

І. Мотивація навчальної діяльності.

1. Забезпечення емоційної готовності до уроку.

- Доброго дня. Я рада вітати усіх на нашому уроці. Діти, я бажаю вам не просто слухати, а чути. Не просто дивитися, а бачити. Не просто відповідати, а міркувати. Дружно і плідно працювати.

2. Актуалізація суб’єктного досвіду і опорних знань.

- Діти, скажіть, будь ласка, з якими людьми вам легше у спілкуванні, які цікавляться вашою справою чи для яких вона байдужа?

- Які люди вам до вподоби – усміхнені чи похмурі? Чому?

- А до яких людей ви самі належите?

«Незакінчене речення»: «Мені потрібно, щоб хтось був поряд, коли...»

-А як називаються люди, які люблять тільки себе?

Таким людям письменниця Емма Андієвська придумала назву яяни і написала про них казку.

- Діти, а чи цікаво вам було читати «Казку про яян»?

- Що здалося дивним, незрозумілим?

- Які моменти у творі вам найбільше запам’ятались? Чому?

ІІ. Цілевизначення і планування.

1. Сьогодні на уроці ми познайомимося з незвичайною письменницею та художницею Еммою Андієвською. Поговоримо про добро і любов до світу у «Казці про яян».

Спробуємо з’ясувати прихований повчальний зміст твору.

(Діти записують тему у зошити).

- А епіграфом до уроку буде народне прислів’я: «Хто людям добра бажає, той і собі має».

- Як ви розумієте ці слова?

2. Визначення учнями власних цілей.

3. З’ясування учнівських очікувань.

- Про що ви хотіли б дізнатись сьогодні на уроці?

ІІІ. Опрацюванння навчального матеріалу.

1.На дошці фото письменниці і її слова: «Я свою Україну ношу, як слимак свою хатку».

- Діти, подивіться на портрет письменниці.

   Це Емма Андієвська – жінка європейська.

   Народилася в Донецьку, але знає і німецьку.

   Мова ж рідна – українська, нею дорожить вона.

   Пише твори незвичайні і малює теж щодня.

   Серце має чисте, щире і бажає нам добра,

   Щоб жили у мирі всі ми і не знали горя й зла.

- Діти, а чи хотіли б ви зустрітися з письменницею? А про що у неї запитали б, якби була така нагода?

- А зараз послухайте про життя письменниці від її імені (підготовлена учениця розповідає).

- Доброго дня! Мене звати Емма Андієвська. Мені 19 березня виповниться 85 років. Я дуже люблю Україну, хоча з 12 років проживаю за її межами. Народилася  я у місті Сталіно, яке зараз називається Донецьк. Мій батько був хіміком – винахідником, а мама – агроном за освітою, але пізніше працювала вчителькою біології. Я мала дуже добру пам’ять, але, на жаль, часто хворіла. Тому доводилося самостійно готуватися до здачі екзаменів. Через мою хворобливість, батьки у 1937 році переїхали спочатку до Вишгорода, що під Києвом, де я вперше почула українську мову і полюбила її на все життя. 

Коли розпочалася війна, ми проживали у Києві. Мого батька безпідставно розстріляли за те, щоб він не передав свої відкриття німцям. Через це ми з матір’ю у 1943 році змушені були виїхати до Німеччини. Там я відмовилася вчитися в жіночій гімназії, і мене, всупереч правилам, прийняли до чоловічої. Я три роки пролежала у гіпсі, коли була хвора на туберкульоз хребта, і після цього 8 років ходила в корсеті.

У 1957 році закінчила Український Вільний Університет і разом з усією родиною переїхала до Нью – Йорка. У 1959 році вийшла заміж за українського критика і письменника Івана Кошелівця, з яким прожила 40 років.

З 1955 по 1995 рік працювала режисером і редактором українського відділу радіо «Свобода». 

Нині я живу у Мюнхені, де працюю над своїми творами іноді по 18 годин на добу.

У 1992 році, коли мені виповнилося вже 61 рік, я вперше побувала в Україні. Декілька разів приїжджала на свою малу батьківщину Донеччину. У донецькому художньому музеї мала виставку картин. 

Пропоную вам прочитати мої казки – притчі.

Слово вчителя.  Емма Андієвська працює в різних літературних жанрах. Вона пише великі прозові твори, вірші, перекладає твори античної літератури. Письменниця є автором 15 поетичних збірок, 10 прозових книг та багатьох малярських виставок.

     Як художниця створила 9 тисяч картин. Істот з великими очима Емма Андієвська називає «комахами – бегемотами». Зверніть увагу, в одній істоті – маленька комаха і величезний бегемот. Так само незвичайні й казки письменниці.
2. Робота в парах.

Відтворити події, зображені у творі, за допомогою віршових рядків.

   Пастушок упав у провалля,

   Розплющив очі – дивина:

   Усюди вежі довгі  вузькі – 

   Це витвір рук яянина.

   Ніхто не чув питань хлопчини,

   Яяни люблять тільки своє “я”.

   Вони все знають і вміють,

   Харчуються теж власним “я”.

   Лиш немічний дідусь спинився

   І розповів про місто це,

   І про сім брам, які відчинить

   Маленьке слово чарівне.

   Лиш скажеш: «Ти». І вільний ти.

   Усе зумів зробить хлопчина,

   Ще й дідуся на плечі взяв,

   Щоб врятувати від неволі,

   Щоб розпочать нове життя.

   За співчутливість нагороду
   Пастушок дістав ураз.

   За добре серце небайдуже

   Отримав він великий скарб.

   Добро сторицею вернулось,

   І доля хлопчику всміхнулась.

3. Бесіда за змістом твору.

- Зачитайте, як пастушок потрапив у незнайоме місто. Що його найбільше вразило?

- Чому яяни не чують запитань іншої людини? (Кожен яянин знає тільки своє «я»).

- Чому ніхто не може догодити яянину? (Бо тільки він сам усе знає і вміє, і то найкраще).

- Чим харчуються яяни? (Власним «я»).

- Чому їхні вежі постійно завалюються? (Тому що вони не допомагають один одному).

- Якби ви були художниками, то якими б намалювали яян?

- Чи були щасливими яяни? У чому щастя людини?


- Скажіть, а в нашому житті трапляються яяни? Які це люди?

- Чому дідусь був не таким, як усі яяни?

- Давайте послухаємо діалог пастушка з дідусем.

- Але я зовсім не хочу ставати яянином! Невже з цього міста немає виходу?

- Це місто має сім брам і з кожної можна вийти, якщо вимовити коротеньке слово.

- Яке ж це слово?

- Це слово знають усі яяни: звичайнісіньке «ти». Але коли хтось із яян пробує вимовити «ти», воно чомусь завжди обертається на «я».

- Я спробую. Ходімо разом, бо я тобі дуже вдячний за пораду.

- Я вже застарий, і ноги не тримають мене.

- Я візьму тебе на плечі, і ми разом подамося далі.

- Я не пристосований до іншого світу, і час, відпущений мені вищими силами, добігає кінця.

- Я хочу аби ти бодай перед смертю дихнув свіжим повітрям.

- Уявіть себе на місці пастушка. Чи так само вчинили б, як він? Чому?

- Як ви думаєте, чому замість дідуся у хлопчика опинився мішок з коштовностями?

4. Продовжіть речення: «Якби мені дістався мішок із самоцвітами...»
5. Робота в парах.
- Якби у вас була така нагода зустрітися з героями казки, про що ви їх запитали б?

Перший ряд. Поставити питання до яян.
Другий ряд. Поставити питання до пастушка.
Третій ряд. Поставити питання до дідуся.
6. –  Які фантастичні епізоди є у творі, які свідчать, що це казка?

· Пастушок упав і опинився в іншій місцевості.

· Спосіб життя яян.

· Брама відкривається, коли до неї звернешся і скажеш звичайнісіньке «ти».

· Брама – жива істота.

· Замість дідуся – мішок.

Незвичайним у цій казці є яскраво виражена мораль, повчання. Саме ця ознака наближає її до літературного жанру – притчі.

Притча – це повчальне алегоричне оповідання з чітко висловленою мораллю.

Мораль – повчання, настанови, поради.

Алегорія – художній засіб, у якому абстрактне поняття передається за допомогою конкретного образу (лисиця – хитрість, вовк – хижацтво).

- Які риси характеру уособлюють яяни, а які – пастушок? Встановіть відповідність за допомогою стрілочок.
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- Отож у творі є риси і казки, і притчі. Тож за жанром це казка – притча.

- Який прихований повчальний зміст твору? ( Справжня людина не може жити лише власним « я », не помічаючи навколо інших, не дбаючи про них. І добро, зроблене людиною, завжди повертається до неї).

- Давайте спробуємо на основі твору сформулювати повчання у вигляді правил, якими ми могли б користуватися, аби не стати яянами.

7.Робота в парах 

· Думати не лише про себе, а й про інших, турбуватися про них.
· Навчитися слухати інших,поважати їхню думку.
· Цінувати волю, незалежність.
·  Допомагати старшим і тим, хто цього потребує.
· Вміти бачити красу світу, його привабливість.
IV. Рефлексивно - оцінювальний етап.

1.

 – Чого нас навчив твір Емми Андієвської?

- За що я хотів би подякувати письменниці?

- Цікавим для мене було...


- Чи зуміли ми досягти поставленої на уроці мети?

Вчитель.

Діти, читайте казки-притчі Емми Андієвської і вчіться доброті, людяності. І тоді світ стане набагато кращим.

Прослуховування вірша Надії Красоткіної «Людина починається з добра»

Людина починається з добра,
Із ласки і великої любові.
Із батьківської хати і двора,
З поваги, що звучить у кожнім слові.

Людина починається з добра,
З уміння співчувати, захистити
Це зрозуміти всім давно пора,
Бо ми прийшли у світ добро творити.

Людина починається з добра
Із світла, що серця переповняє.
Ця істина, як світ, така стара,
А й досі на добро нас надихає. 

2. Оцінювання діяльності учнів на уроці.


V. Домашнє завдання.

О б о в ‘ я з к о в е.  1. Прочитати казку-притчу Емми Андієвської «Говорюща риба».

О б о в ‘ я з к о в е   н а   в и б і р. 1.Написати лист одному із героїв твору. 
2. Написати твір на тему: « Чи буваю я схожий на яянина?».

З а   б а ж а н н я м. 1. Намалювати ілюстрації до казки. 
2. Скласти кросворди, ребуси до змісту казки. 
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